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Сучаснымі тэндэнцыямі ў адукацыі зʼяўляюцца 
арыентацыя на ліквідацыю разрыву паміж патра
баваннямі да вынікаў навучання па адукацыйных пра
грамах і патрэбамі галіны, актуальнымі запытамі 
грамадства і дзяржавы; укараненне гнуткіх адука
цыйных праграм, заснаваных на фарсайтах развіц
ця галіны; праектаванне адукацыйных праграм пад 
«пра фесіі будучыні»; развіццё «ўсвядомленых» інды
ві дуальных адукацыйных траекторый праз варыя
тыў насць адукацыйных праграм і выкарыстанне 
тэх налогій «лічбавага следу». Для гэтага рэалізуюц
ца магчымасці прысваення кваліфікацый студэн
там вышэйшых навучальных устаноў і каледжаў  
па выніках асваення асобных модуляў адукацыйнай 
праграмы, назіраецца масавае ўкараненне дыстан
цыйных тэхналогій, электроннага і змешанага на
вучання, якое пашыраецца шляхам выкарыстання 
віртуальных трэнажораў, інструментаў VR і AR. Ро
біцца акцэнт на інтэрактыўныя метады навучання 
і праектную работу ў міждысцыплінарных каман
дах, актыўнае фарміраванне ўніверсальных кам пе
тэнцый (сістэмнае мысленне, камунікацыі, пры няцце 
рашэнняў, камандная работа, навыкі саманавучання, 
кампетэнцыі лічбавай эканомікі). Намечана развіццё 
сеткавых фарматаў навучання (вышэйшыя навучаль
ныя ўстановы, кампаніі рэальнага сектара эканомікі), 
кіраванне жыццёвым цыклам утваральнай прагра
мы ў глыбокай інтэграцыі з партнёрамі, укараненне 
мадэлі «лічбавага ўні вер сітэта».

Зыходныя перадумовы  
трансфармацыі аду кацыі

Праблема разглядаецца на прыкладзе будаўнічай 
галіны і праграмы развіцця будаўнічай адукацыі Рэс-
публікі Беларусь [1–5].

Будаўнічая галіна адчувае недахоп кадраў усіх 
узроўняў і напрамкаў прафесійнай адукацыі, асаблі-
ва кадраў, якія валодаюць кампетэнцыямі лічбавай 
экано мі кі, у тым ліку навыкамі экалагічнага пры-
родакарыстання, прымянення тэхналогій інфарма-
цыйнага мадэлявання і сацыякультурных запытаў  
грамадства.

Існуе неабходнасць у значным нарошчван ні ін-
тэлектуальнага патэнцыялу і інжынерных кампетэн-
цый будаўнічага комплексу ва ўмовах санкцыйных 
абмежаванняў, прагнозным развіцці будаўніцтва 
як высокатэхналагічнай і навукаёмістай галіны, 
якая патрабуе наладжвання апераджальнай сістэмы 
падрыхтоўкі кадраў новага пакалення.

Неабходна мабілізацыя рэсурсаў дзяржавы і біз не-
су на перадавых напрамках навукова-тэхналагіч нага 
развіцця будаўнічага комплексу, ліквідацыя пакален-
чага разрыву, забеспячэнне пераемнасці інжынерных 
кадраў у будаўніцтве.

У існуючых абставінах найбольш перспектыўным 
падыходам можа стаць глыбокая інтэграцыя наву-
кова-адукацыйных задач у стратэгічным кіраўнічым  
контуры развіцця будаўнічай галіны ў рамках Пра-
грамы развіцця будаўнічай адукацыі, якая ўваходзіць 
у Канцэпцыю развіцця будаўнічай галіны Рэспублікі 
Беларусь да 2030 г.

Аб будаўнічай галіне
Будаўніцтва – сістэмаўтваральная галіна, якая 

фарміруе больш за 6 % валавога ўнутранага прадук-
ту, без якой немагчыма развіццё гарадоў, рэгіёнаў 
і краіны ў цэлым.

Уведзеныя супраць Рэспублікі Беларусь санкцый-
ныя абмежаванні, згортванне ўзаемадзеяння з за ход-
німі краінамі патрабуюць новага вектара стратэгіч-
ных кіраўніцкіх рашэнняў, здольных рэзка нарасціць  
інтэлектуальны патэнцыял і інжынерныя кампетэн-
цыі беларускага будаўнічага комплексу – асноўнага  
драйвера павышэння якасці жыццёвага асяроддзя.

Асаблівасцю будаўнічай галіны зʼяўляецца знач-
ны антыкрызісны і мультыплікатыўны эфект. Развіц цё  
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будаўніцтва, па сутнасці, гарантуе развіццё іншых 
галін эканомікі (прамысловасці, гандлю, сацыяльнай 
сферы, сферы паслуг і інш.). Адно працоўнае мес-
ца ў будаўніцтве фарміруе пяць-шэсць працоўных 
месцаў у су межных сферах і ў крызісныя часы іх 
падтрымлівае.

Прадуктыўнае ўзаемадзеянне з работадаўцамі  
і дзяржавай

Запатрабаванасць, паспяховасць і самарэалізацыя 
выпускнікоў – ключавы паказчык ацэнкі вышэйшых  
навучальных устаноў і ка леджаў (тэхнікумаў). Уцяг-
ванне студэнтаў, педа га гічных работнікаў і даслед-
чыкаў у вырашэнне актуальных праблем галіны 
зʼяўляецца метадычным развіццём узаемадзеяння 
з ар ганізацыямі галіны. Неабходна фарміраванне 
экс пертных пляцовак для абмеркавання актуальных  
праблем галіны на ба зе профільных вышэйшых на-
вучальных устаноў і каледжаў, правядзенне стра тэ-
гічных, аналітычных сесій, раз віццё сеткі базавых 
кафедр.

Актуалізацыя структуры сістэмы  
галіновай адукацыі

Для падрыхтоўкі рабочых кадраў неабходна ства-
рэнне цэнтраў прафесійнага навучання рабочым  
прафесіям на базе каледжаў ва ўзаемадзеянні з ар-
ганізацыямі будаўнічай галіны і вышэйшымі на-
вучальнымі ўстановамі. Прадук тыў ным для пад-
рых тоўкі спецыялістаў сярэдняга звяна зʼяўляецца 
партнёрскае ўзаемадзеянне каледж – вы шэйшая на-
вучальная ўстанова.

Падрыхтоўка кадраў з вышэйшай адукацыяй па-
трабуе стварэння комплексаў прафесійнай адукацыі 
на базе вышэйшых навучальных устаноў, удзелу ра бо-
тадаўцаў, забеспячэння іна ва цыйнага развіцця га ліны.

Для прафесійнай перападрыхтоўкі і павышэння 
кваліфікацыі па дадатковых прафесійных праграмах 
мэтазгодна стварэнне цэнтраў апераджальнай дадат-
ковай прафесійнай адукацыі ў профільных вышэйшых  
навучальных установах, сеткавых праграм. Асаблівае 
значэнне набывае неза лежная ацэнка кваліфікацый, 
у тым ліку ў рамках дзяржаўнай выніковай атэстацыі.

Стварэнне канкурэнтаздольнага  
адукацыйнага прадукту

Стварэнне канкурэнтаздольнага адукацыйнага 
прадукту патрабуе планавання развіцця адукацый-
ных паслуг, ахопу ўсёй лінейкі бесперапыннай пра-
фесійнай адукацыі, абнаўлення мадэляў і метадаў ар-
ганізацыі адукацыйнага працэсу, развіцця сеткавага 
ўзаемадзеяння, уліку запатрабаванняў работадаўцаў 
(практыкаарыентаванасць, мэтавае навучанне, ін-
ды ві дуалізацыя), лічбавізацыі (анлайн-курсы, вірту-

аль ныя трэнажоры), падрыхтоўкі кадраў для сферы  
жыллёва-камунальнай гаспадаркі.

Гэта запатрабуе развіцця інфраструктуры і трэна-
жорнага абсталявання, мадэрнізацыі вучэбнай і лаба-
раторнай базы профільных вышэйшых навучальных 
устаноў і каледжаў, адкрыцця каворкінга, тэхнапаркаў 
і інш., рэнавацыі і будаўніцтва інтэрнатаў.

Асаблівую ўвагу неабходна надаць кадрам і іх ква-
ліфікацыі, калі прыцягненне, утрыманне і развіццё 
таленавітых педагагічных кадраў становіцца перша-
чарговай задачай.

Пазітыўным зʼяўляецца вопыт развіцця лічбавых 
тэхналогій, укараненне мадэляў «лічбавы ўніверсі-
тэт», «лічбавы каледж».

Стымуляванне попыту  
на адукацыйны прадукт

Для падтрымкі ўстойлівага попыту беларускіх 
абітурыентаў неабходны прамая сувязь з работа-
даўцамі, павышэнне пазнавальнасці, адбор талентаў, 
лічбавыя інструменты прасоўвання, пашырэнне пра-
ктыкі і прывабнасці мэтавага навучання, развіццё 
даўніверсітэцкай падрыхтоўкі.

Асобай праблемай зʼяўляецца павышэнне попы-
ту ў замежных абітурыентаў, што патрабуе развіцця 
адукацыйных праграм на замежных мовах, стварэння 
і прасоўвання анлайн-курсаў, стварэння баз практык, 
летніх і зімовых школ.

Развіццё даследчай і інавацыйнай дзейнасці даз-
валяе фарміраваць кампетэнцыі па правядзенні да-
сле да ванняў з улікам задач будаўнічай галіны, пры-
цягваць маладых даследчыкаў, патрабуе сеткавага 
ўзаемадзеяння, камерцыялізацыі, стварэння сістэмы 
тэхнічнага нармавання.

Стан праблемы ў нашых калег  
у Расійскай Федэрацыі

Глабальныя выклікі для будаўнічай галіны.
Перспектывы развіцця адукацыі абмяркоўваліся 

нашымі калегамі з удзелам Беларускага нацыянальна-
га тэхнічнага ўніверсітэта на пасяджэнні Асацыяцыі 
будаўнічых вышэйшых навучальных устаноў.

Істотнай праблемай у Расійскай Федэрацыі зʼяў-
ля ецца неадпаведнасць паміж значнай тэрыторыяй, 
станам асяроддзя жыццядзейнасці і колькасцю на-
сельніцтва. Сярэдні ўзрост грамадзян расце, грамад-
ства прадʼяўляе ўсё больш высокія патрабаванні 
да асяроддзя жыццядзейнасці з пункту гледжання  
камфорту і якасці, не валодаючы адэкватнымі пра-
цоў нымі рэсурсамі. Асноўнае выйсце з гэтай сітуа-
цыі звязана з апераджальнымі аўтаматыза цыяй і ра-
батызацыяй у будаўніцтве, развіццём ме хатронікі.

Новай задачай будаўнічай галіны ў Расійскай 
Федэрацыі зʼяўляецца неабходнасць аднаўлення ты-
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сяч пашкоджаных або цалкам разбураных будаўнічых 
абʼектаў на былых тэрыторыях ДНР і ЛНР – 
еўрапейскіх дзяржаў са складанай забудовай, шчыль-
най сеткай камунікацый, развітой прамысловасцю 
і спрыяльнымі кліматычнымі ўмовамі.

Дадатковай складанасцю называецца адсутнасць 
устойлівых сістэм кіравання ланцугом паставак.

Відавочная праблема кадравага дэфіцыту абу-
моўлена супадзеннем некалькіх фактараў: імклівым 
павелічэннем абʼёмаў будаўнічай вытворчасці, яго  
высокай чалавекаёмістасцю і нарастаючымі патра ба-
ваннямі да ўзроўню падрыхтоўкі кадраў.

Кадры для будаўнічай галіны: сучасны стан і па
тэнцыял у Расійскай Федэрацыі.

За апошняе дзесяцігоддзе ў 1,5 разы скарацілася  
забяспечанасць будаўнічых арганізацый спецыяліс-
та мі з вышэйшай адукацыяй, якія маюць неабход-
ныя кампетэнцыі, павялічылася колькасць асоб пен-
сій нага ўзросту і адначасова знізілася колькасць  
пер саналу ў эканамічна актыўнай узроставай катэ-
го рыі – да 40 гадоў (старэнне рабочый сілы). Згодна  
са статыстыкай, дэфіцыт інжынерных кадраў і іншых  
спе цыяліс таў з вышэйшай профільнай адукацыяй 
у га ліне складае звыш 100 тысяч чалавек.

У цяперашні час больш за 80 % працоўных не  
маюць профільнай сярэдняй прафесійнай аду кацыі.

Для дасягнення нацыянальных мэт па будаўніц-
тве інфраструктурных, сацыяльных абʼектаў, за-
беспячэння ўводу жылля (не менш за 120 мільёнаў  
квадратных метраў да 2030 г.) неабходна дадатковае  
прыцягненне ад 1 да 2 мільёнаў работнікаў рознай 
кваліфікацыі (мал. 1). Павелічэнне абʼёмаў бу даў-
ніцтва і ліквідацыя дэфіцыту працоўных рэсурсаў 
у будаўнічай галіне залежаць ад прадукцыйнасці  
працы, узроўню бяспекі вытворчасці прац, выкары-
стання высокапрадукцыйнага абсталявання, укара-
нення сучасных метадаў і тэхналогій.

Кадры для будаўнічай галіны Расійскай Федэра
цыі: сучасны стан і патэнцыял.

Падрыхтоўка кадраў для будаўнічай галіны вя-
дзецца ў рамках узбуйненай групы спецыяльнасцей  
і напрамкаў падрыхтоўкі «Тэхніка і тэхналогіі будаў-
ніц тва» па адукацыйных праграмах вышэйшай аду-
кацыі (бакалаўрыят, спецыялітэт, магістратура, ас пі-
рантура) і сярэдняй прафесійнай адукацыі, а таксама  
ў рамках дадатковай прафесійнай адукацыі (мал. 2, 3).

Адзначаецца сістэмная негатоўнасць шэрагу ра-
бо тадаўцаў да працаўладкавання выпускнікоў з ква-
лі фікацыяй бакалаўра і іх эфектыўнага ўключэння  
ў вытворчы працэс (ацэнка Балонскай сістэмы).

Засталося сем профільных вышэйшых наву-
чальных устаноў (Казанскі ДАБУ, НДУ МДБУ, 
Ніжагародскі ДАБУ, Новасібірскі ДАБУ, Пензенскі 
ДУАБ, Санкт-Пецяр бургскі ДАБУ, Томскі ДАБУ).  

За апошнія дзесяць гадоў колькасць профільных 
вышэйшых навучальных устаноў скарацілася ў два 
разы.

Адначасова спецыялістаў па накіраванні рыхту-
юць каля 200 іншых вышэйшых навучальных устаноў 
і філіялаў, 1260 каледжаў і арганізацый дадатковай 
прафесійнай адукацыі. Штогадовы выпуск складае да 
30 тысяч чалавек па праграмах вышэйшай адукацыі 
і да 45 тысяч чала век па праграмах падрыхтоўкі спе-
цыялістаў сярэд няга звяна і кваліфікаваных рабочых.

Значна вырасла роля галіновых федэральных ву-
чэбна-метадычных абʼяднанняў, Галіновага кансор-
цыума «Будаўніцтва і архітэктура», Кадравага цэнтра 
Мінбуда Расіі.

Прынцыпы рэалізацыі канцэпцыі.
Па-ранейшаму важны прыярытэт роўнай да-

ступ насці якаснай будаўнічай адукацыі ва ўсіх субʼ-
ек тах Расійскай Федэрацыі, ва ўсіх адукацыйных  
арганізацыях незалежна ад ведамаснай падпа радка-
ванасці.

Прыярытэтным зʼяўляецца адзінства адукацый-
най прасторы на тэрыторыі Расійскай Федэрацыі праз  
адзінства патрабаванняў і гарантый у рэалізацыі 
адукацыйнымі арганізацыямі праграм падрыхтоўкі 
кадраў для будаўнічай галіны.

Важнымі атрыбутамі рэалізацыі канцэпцыі пры-
знаны бесперапыннасць і пераемнасць прафесійнага 
развіцця кадраў для будаўнічай галіны, адкрытасць 
і незалежнасць ацэнкі якасці падрыхтоўкі кадраў 
для будаўнічай галіны, эфектыўнасць рэалізацыі 
мерапрыемстваў Канцэпцыі.

Бясспрэчна развіццё сістэмы пад рыхтоўкі педага-
гічных кадраў з улікам актуальнага даследчага парад-
ку дня ў сферы будаўніцтва, жыллёва-камунальнай 
гаспадаркі, архітэктуры і горада будаўніцтва, уключэн-
не ў змест падрыхтоўкі кад раў для будаўнічай галіны 
дасягненняў сусветнай навукі.

Пры рэалізацыі мерапрыемстваў, накіраваных 
на ўдас ка наленне сістэмы падрыхтоўкі кадраў для 
будаўнічай галіны, бесперапыннасць і паслядоўнасць 
іх рэалі зацыі, перавага аддаецца сістэмнаму падыходу.

Найважнейшую ролю адыгрывае ўзаемадзеянне 
органаў дзяржаўнай улады, мясцовага самакіравання, 
адукацыйных арганізацый, грамадскіх абʼяднанняў 
і іншых юрыдычных асоб па пытаннях удасканален-
ня сістэмы падрыхтоўкі кадраў для будаў нічай галіны 
ў Расіі (мал. 4, 5).

Высновы і рэкамендацыі
Прааналізавана трансфармацыя мадэлі вышэй-

шай будаўнічай адукацыі шляхам укаранення гнут-
кіх адукацыйных праграм, ліквідацыі разрыву паміж 
патрабаваннямі да вынікаў адукацыі і па трэ бамі га-
ліны, актуальнымі запытамі грамадства і дзяр жавы.
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Бакалаўрыят  
Кірунак падрыхтоўкі «Будаўніцтва»  

(тэрмін навучання – 4 гады)

Магістратура  
Кірунак падрыхтоўкі «Будаўніцтва»  

(тэрмін навучання – 2 гады)

Спецыялітэт  
Спецыяльнасць «Будаўніцтва ўнікальных  

будынкаў і збудаванняў» 
(тэрмін навучання – 6 гадоў)

Бакалаўрыят  
Кірунак падрыхтоўкі «Будаўніцтва»  

(тэрмін навучання – 4 гады)

Магістратура  
Кірунак падрыхтоўкі «Будаўніцтва»  

(тэрмін навучання – 2 гады)

Спецыялітэт  
Спецыяльнасць «Прамысловае, грамадзянскае 

і інфраструктурнае будаўніцтва» 
(тэрмін навучання – 5 гадоў)

Спецыялітэт  
Спецыяльнасць «Будаўніцтва ўнікальных  

будынкаў і збудаванняў» 
(тэрмін навучання – 5 гадоў)

Мал. 2. Прапанаваная «постбалонская» сістэма галіновай адукацыі  
ў Расійскай Федэрацыі па кірунку «Будаўніцтва»

Бакалаўрыят  
Напрамак падрыхтоўкі «Жыллёва-камунальная  

гаспадарка і камунальная інфраструктура»  
(тэрмін навучання – 2 гады)

Магістратура  
Напрамак падрыхтоўкі «Жыллёва-камунальная  

гаспадарка і камунальная інфраструктура»  
(тэрмін навучання – 2 гады)

Бакалаўрыят  
Напрамак падрыхтоўкі «Жыллёва-камунальная  

гаспадарка і камунальная інфраструктура»  
(тэрмін навучання – 4 гады)

Спецыялітэт  
Напрамак падрыхтоўкі «Жыллёва-камунальная  

гаспадарка і камунальная інфраструктура» 
(тэрмін навучання – 5 гадоў) 

Магістратура  
Напрамак падрыхтоўкі «Жыллёва-камунальная  

гаспадарка і камунальная інфраструктура»  
(тэрмін навучання – 2 гады)

Мал. 3. Прапанаваная «постбалонская» сістэма галіновай адукацыі ў Расійскай Федэрацыі  
па кірунку «Жыллёва-камунальная гаспадарка і камунальная інфраструктура»

Уведзена
102,7 млн м2

у 2022 годзе

168 тыс. чалавек  
рассялілі  

з аварыйнага жылля 
ў 2022 годзе

Абʼём жылля ў стадыі 
будаўніцтва
98,6 млн м2  
у 2022 годзе

Добраўпарадкавана
22 357 грамадскіх 

тэрыторый  
у 2022 годзе

Добраўпарадкавана  
32 209 дваровых  

тэрыторый 
у 2022 годзе

49,7 %
рэгіянальных дарог 

у нарматыўным стане

Пакладзена 173 млн м2

асфальтабетоннага  
пакрыцця

ў 2022 годзе

85 % дарожнай сеткі 
ў найбуйнейшых 

гарадскіх агламерацыях 
у нарматыўным стане

Мал. 1. Вынікі працы будаўнічай галіны Расійскай Федэрацыі ў 2022 г. 
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2. Леонович, С. Н. Опыт проведения лабораторных ра-
бот по курсу «Технология строительного производства» для  
студентов специальности «Промышленное и гражданское 
строительство» / С. Н. Леонович, А. И. Сидорова // Выш. 
шк. – 2019. – № 3(131). – С. 20–22.

3. Леонович, С. Н. Преподавание строительных дисци-
плин студентам с использованием мультимедийного сопро-
вождения / С. Н. Леонович, Н. А. Будревич // Выш. шк. – 
2020. – № 6(140). – С. 34–36.

4. Харитончик, С. В. Инструменты развития строитель-
ного образования / С. В. Харитончик, С. Н. Леонович // 
Выш. шк. – 2023. – № 2(154). – С. 21–23.

5. Вершина, Г. А. Концепция создания и развития Ре-
сурсного центра БНТУ «Строительство и эксплуатация» / 
Г. А. Вершина, С. Н. Леонович // Выш. шк. – 2021. – 
№ 4(144). – С. 30–33.

Запыты бізнесу:
• Выразная профільная накіраванасць
• Магчымасць паглыблення/пашырэння 
адукацыі ў працэсе навучання  
і пасля яго завяршэння
• Практыкаарыентаванасць

Запыты грамадства:
• Гнуткасць пабудовы адукацыйнай 
траекторыі
• Даступнасць
• Эканамічная эфектыўнасць
• Тэхналагічнасць адукацыйных 
інструментаў
• Практыкаарыентаванасць

• Мадэль унутраных працэсаў
• Фінансавая мадэль
• Мадэль узаемадзеяння з бізнесам
• Адукацыйная мадэль

бізнес

рэгулятар

грамадства

універсітэт

Мал. 4. Адукацыйная мадэль у сувязі з запытамі грамадства і бізнесу

Мал. 5. Выдаткі пераходу на ўзроўневую сістэму

У існуючых абставінах найбольш перспек тыў ным 
падыходам вызначана глыбокая інтэграцыя навукова-
адукацыйных задач у стратэгічным кіраўнічым кон-
туры развіцця будаўнічай галіны ў рамках Праграмы 
развіцця будаўнічай адукацыі, якая ўваходзіць у Кан-
цэпцыю развіцця будаўнічай галіны Рэспублікі Бела-
русь да 2030 г.

Спіс выкарыстаных крыніц
1. Харитончик, С. В. Подготовка инженерных и на-

учных кадров для строительной отрасли / С. В. Харитон-
чик, С. Н. Леонович, В. М. Трепачко // Выш. шк. – 2018. – 
№ 5(127). – С. 3–8.

• Скарачэнне тэрмінаў навучання  
пераважнай колькасці выпускнікоў  
да 4 гадоў
• Шмат у чым залішняя па абʼёме база-
вая частка, якая перашкаджае ранняй 
прафілізацыі
• Уніфікацыя элементаў праграм 
і ўзбуйненне патокаў з-за пераходу 
на фінансаванне па нарматыўнах выдатках 
(ППС/студэнтаў)

«недаспецыяліст»
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